

04

湖南法治报

2023年03月18日

派出所的故事

扎根古城 在服务人民中传递新经验

——记洪江市公安局黔城派出所

湖南法治报全媒体记者 杜巧巧
见习记者 胡兴海 通讯员 向春颖

走在黔阳古城的街头巷尾，不仅可以感受到古城特有的深厚历史文化氛围，更能感受到群众在这片土地上安居乐业的美好场景。“我们扎根在这一片拥有深厚文化的古城，就要每时每刻都守护好这里的祥和宁静。”洪江市公安局黔城派出所所长钦征兵对记者说。

黔城派出所是全国一级公安派出所、全省首批命名的枫桥式公安派出所。近日，本报记者走进黔城派出所，看到这个坐落于古老城镇的派出所如何焕发出崭新服务群众的力量。

小小调解室 风雨无阻为民敞开

“易警官对我们双方很耐心，对他的调解结果，我们都非常满意！”还没等记者开口，刚从一场调解里释怀的某企业负责人段某便激动地跟记者说。

这位负责人口中的他，是有着将近10年调解工作经验的辅警易静。今年55岁的他在担任调解员的10多年里，从没耽误过一起调解。从清晨工作到夜晚的情况，对他来说再寻常不过。

“在我这里调解的当事人，都能够心平气和、开开心心地



调解现场。

出这扇门。”易静说。在日常的调解工作中，易静总结出来了自己的“三步走”。首先是倾听，不管矛盾大小，易静首先要听清楚事件的完整情况，在自己心中作出研判；其次是询问，问出当事人自己的想法，同时向他们普及案件所涉及到的法律知识；最后是劝导，提出一个调解的标准，引导当事人双方达成协议。

3月7日，正要吃午饭的易静接到了一起调解，双方当事人情绪十分激动，被带进调解室时还在发生口头冲突。顾不上吃午饭，易静立马对双方展开调解。

据了解，双方存在300余万元的债务问题，但是由于该

企业负责人段某经营不善导致无法按时还款。易静充分了解事情经过后，对双方进行了长达6个小时的调解，最终在利率等问题上达成一致，约定分期完成还款。

“这不仅是解决当事人之间的矛盾，矛盾少了，社会治安存在的一些问题也就随之解决了，能为社会和谐做贡献，我感到十分有意义。”易静谈到工作的意义时，笑着说。

代代永相传 古城输出新鲜血液

“所里叫我师父的民辅警有七八个，能让它们在我这里获得成长，我感到很自豪。”在黔城派出所待了15年的唐德

洪带出了很多优秀的徒弟。

近年来，派出所新来的警员由于对黔城派出所辖区的风土人情、案件主要类型缺乏完整的了解，在办案时会遇到很多棘手的问题。唐德洪作为黔城派出所里的老人，总是能够认真细致地对这些问题做出指导，充分发挥传帮带的优良传统。

去年8月，唐德洪接到一起报案，当事人因为欠款问题，情绪激动，严重扰乱社会正常秩序。唐德洪带着新来的警员李冠霖赶往现场。李冠霖认为当事人已经扰乱社会秩序，要施以强制措施。唐德洪却让他不要轻举妄动，随后便对当事人进行了情绪上的安抚和劝导，案件得以妥善解决。

“执法要注重温度，我们不能仅凭力度来执法，要把人民群众的生命财产安全放在第一位。”唐德洪在案件结束后跟李冠霖说。在黔城派出所，这样的循循善诱每天都在上演，法律条文、办案流程、方式方法等工作经验正从这些老干警的一言一行中潜移默化影响到每一位新警员。

“无论以后我在哪工作，我都会铭记师父教我的工作方法，将黔城派出所的优良作风带到新的工作岗位。”李冠霖对记者说。

■所长说 更高效高质地 为民服务



黔城派出所所长 钦征兵

无论是大案小案，都要把它当成头等大事来抓，当成自己家里的事来办。

黔阳古城历史悠久。随着旅游开发的快速推进，辖区区内也涌现出新的难题。纠纷类警情占了很大比重，如何一次性解决好纠纷问题，让纠纷成功化解，维护好辖区社会和谐，是我所面临的挑战。成立驻所调解室，依靠经验丰富的民辅警来进行调解就是最好的解题方法。

驻所调解室配备了专业的调解人员，将纠纷提前调解不仅可以缓解民警办案压力，也更利于高效率高质量地为民服务，让辖区群众真正感受便利、体会温度。

沅江公安破获一起盗掘文物案

本报讯(通讯员 邓浩琪)近日，沅江公安成功破获一起盗掘古文化遗址案件，抓获犯罪嫌疑人3名，追缴被盗文物6件。

1月8日，沅江市公安局接到市农业综合行政执法大队移交线索，称在莲花坳附近水域巡逻时发现3人行迹可疑，手中抱有6件疑似文物器具。接刑侦大队联合森林公安迅速立案侦查，并将相关情况通报给市文旅局。市文旅局组织专人对案发现场进行了保护。1月12日，市公安

局聘请省文物考古研究院有关专家对6件疑似文物进行鉴定，并邀请相关专家到现场进行勘验。

在文物鉴定的同时，民警迅速对案件展开调查，对曹某、汪某、段某3人讯问过程中，3人坚称是在案发附近游玩时意外发现的，没有盗掘古墓。当民警进一步询问细节时，3人闪烁其词，表述可疑。随后，刑侦大队副大队长贾惊带队对案发现场进行勘查，发现现场有明显挖掘痕迹，还在附近草丛中搜

索到被藏匿起来的铁锹等工具。在警方掌握的证据面前，3人终于如实交代：今年1月初，曹某在莲花坳水域钓鱼时看见河滩上有部分裸露在外的棺槨和青砖，听一同钓鱼的人说有人在此捡拾到古代铜钱，于是萌生出挖掘古墓寻找文物进行转卖的想法。1月8日，曹某邀集同村的汪某、段某分别从家中带铁锹、耙刀、镐等挖掘工具，在莲花坳河滩上挖掘了两处古墓，盗取了6件瓷器。

经现场勘查结合相关文献考证，专家确定案发现场为战国时期遗址，后变为墓葬区，地表有汉晋、唐宋、明清各时期砖室墓、土坑墓20余座，6件器物均为文物，其中1件为晚唐五代时期瓷器，另5件为两宋时期瓷器。目前，专家已对案发现场河滩进行抢救性挖掘。

2月27日，犯罪嫌疑人曹某、汪某、段某涉嫌盗掘古文化遗址罪被公安机关刑事拘留。案件正在进一步侦办之中。

永兴警方打掉“游戏皮肤刺客”诈骗团伙

本报讯(通讯员 谷如珊)近日，永兴公安破获了一起“游戏皮肤刺客”诈骗，被骗群体多为低年级学生。

沉迷某款网络游戏的小杨(8岁)在某短视频平台上认识并添加了一名陌生人为好友，对方表示可以帮他充值游戏皮肤，但需要以微信红包的方式充值。小杨听从对方指导，用家长的手机多次给骗子转账。小杨虽有疑虑却没有警觉仍然配合操作，多次转账后发现自己的账号并未充值，才知道自己被骗，家长随即报警。

永兴警方迅速开展侦查并锁定诈骗窝点位置和确定关键人员身份。3月1日起，电侦大队联合情报中心及多个派出所，成功将该诈骗窝点捣毁，共抓获嫌疑人10余名。

目前，公安机关已对涉案10余名犯罪嫌疑人依法刑事拘留，案件正进一步侦办中。